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開発者は気づいています 
 
今年も 「すずかこどもクリニック」の渡邊正博先生が本校生徒のスマートフォン利用調

査の結果をまとめてくださいました。私自身スマホの利便性を理解しつつも，使い方によ
っては相手を傷つけたり，生活習慣や健康に悪影響を及ぼす危険性があることも承知して
います。先日，興味深い記事を目にしました。 

 

 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
上の記事は教育大国スウェーデンの精神科医で経営学修士保持者のアンデシュ・ハンセ

ン氏の著書『スマホ脳』から引用されたものです。記事から分かるように開発者はスマホ
などの危険性を十分承知しているのです。 
自由な時間が増える冬休み。あなた達にはスマホ等の使い方に十分注意してほしいと思

います。また，保護者の方にはご家庭で使用に関するルール作り，またお子様の利用状況
をしっかり把握していただけたらと思います。 
 
〇調査結果（一部抜粋） 

調査人数（1 年生１４２人，２年生１６０人，３年生１１２人 計４１４人） 
 
1. スマホ保有率 人数（％） 

 スマホ ガラケー キッズスマホ キッズ携帯 タブレット 親と共用 持っていない 

１年 98(69.0) 0(0.0) 0(0.0) 3(2.1) 14(9.9) 10(7.0) 17(12.0) 

２年 117(73.6) 2(1.3) 1(0.6) 4(2.5) 9(5.7) 7(4.4) 19(11.9) 

３年 89(79.5) 0(0.0) 0(0.0%) 1 (0.9) 2 (1.8) 9 (8.0) 11(9.8) 

全体 304(73.6) 2(0.5) 1(0.2) 8(1.9) 25(6.1) 26(6.3) 47(11.4) 

※タブレットには iPad, iPod を含む 

ガラケー、キッズスマホ、キッズ携帯を持つ者は昨年度 5.6％いたが、今年度は 2.6％と減少した。スマホ

を持っていないか親と共有している生徒は、1 年 19％、2 年 16.3％、3 年 17.8％と約 2 割いることに注

目してほしい。 
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2. ネット依存 
次のような 10 項目の依存行動の経験を尋ねる質問を行い、「はい」と答えた場合を１
点とし、得点の合計が、０点を低依存群、１～３点をやや依存群、４点以上を高依存群
とした。 

 携帯電話が手元にないと不安になる 
 食事をしながら、携帯電話をいじる 
 友達と遊んでいても、携帯電話をいじる 
 携帯電話を忘れたら、家に取りに帰る 
 寝るときも、携帯電話が近くにないと落ちつかない 
 予定の時間が来ても携帯電話でネットを止められない 
 宿題などしなくてはいけないことがあっても、携帯電話を使う 
 携帯電話のない生活は考えられない 
 携帯電話を使っていると、何となくほっとする 
 気がつくと、何時間も携帯電話を使っている 

（スマホ保有者のみ）人数（％） 

 ネット依存度  

学年 低依存群 やや依存群 高依存群 合計 

１年 10 (10.8) 39 (41.9) 44 (47.3) 93 (100) 

２年 10 (8.7) 54 (47.0) 51 (44.3) 115 (100) 

３年 9 (10.2) 38 (43.2) 41 (46.6) 88 (100) 

全学年 29 (9.8) 131 (44.3) 136 (45.9) 296 (100) 
 
※年度別高依存群割合比較（スマホ保有者のみ） 

 

※今年は、1 年生のスマホ保有者の高依存群が高値である。表を斜めに見ると、学年が上がるごと  

に高度依存者が 増えることが分かる。 
 
【本年度の調査結果より】 実際に困っている生徒も多数います。（％は，本年・昨年） 

〇使いすぎは学習などに悪影響を及ぼします 

▲勉強する時間が減った             【121 名（保有者の 40.1％・32.8％）】 

▲メッセージがいつ来るかと気にするようになった 【63 名（同 20.9％・14.6％）】 

▲気がつくと，何時間でも携帯電話を使っている  【174 名（同 57.2％・49.0％）】 

〇「知らない人とは関わらない」と記してくれた人もいましたが 

▲ネット上だけの友人がいる           【121 名（保有者の 31.8％・30.2％）】 

▲ネットで知り合った相手から「会おう」と誘われた【28 名（同 7.3％・11.4％）】 

▲ネットで知り合った相手と実際に会った     【14 名（同 3.6％・8.7％）】  
〇まず知っていただき 大人も正面から向き合うことが必要です。そしてきちんと話をしましょう 

 ▲携帯電話のルールがありますか          【214 名（保有者の 60.3％・64.9％）】 

 ▲そのルールを守っている             【121 名（同 54.5％・46.8％）】 

 ▲フィルタリングをかけていますか         【197 名（同 59.5％・66.2％）】 

 ▲親に携帯電話をチェックされてもかまわない    【286 名（同 82.2％・79.4％）】 

 2017 年 2018 年 2019 年 2020 年度 

１年 36 (33.7) 25 (40.3) 25 (27.2) 44 (47.3) 

２年 40 (49.4) 43 (40.6) 33 (41.3) 51 (44.3) 

３年 48 (65.8) 52 (54.7) 55 (50.5) 41 (46.6) 

全体 123 (47.7) 120 (45.6) 113 (40.2) 136 (45.9) 


